

结合。

第三,应当重视国家公共科学服务体系建设^①。众所周知,当人类的科学发展和技术发明从少数人的兴趣和行为转化为国家的行为和建制的时候,科技发展就获得了日新月异的变化。科学传播和普及也遵循同样的规律。因此适应公众理解科学的新要求新发展,加强国家公共科学服务体系建设,是当前和今后一个时期应该进一步解决好的问题。公共科学服务体系既包括政府的科普规划管理、科普政策环境和科普设施条件建设以及必要的监督与评估,也包括面向广大公众进行的正规教育和各种形式的非正规科学教育,以不断提高公众理解科学的水平和正确应用科技的技能。如何加快公共科学服务设施的发展,如何掌控好公共科学服务的不同内容、服务方式以及服务体系的运行机制,以适应构建和谐和创新型国家的需要,

是加强公共科学服务体系建设中需要认真研究和解决的问题。在本文即将结束的时候,笔者想再次表明:英国最初提出的公众理解科学,其意义不但在于实现公众参与科学的民主决策,而且随着科技的进步、国情的变化以及世界文明的演进,公众理解科学应该不断被赋予新的内涵、应有各国不同的特点。

参考文献

- [1] 徐善衍. 要重视公共科学服务体系建设[J]. 新华文摘, 2007 (18): 124
- [2] 徐善衍. 最有效的科学传播是适应需求服务[J]. 新华文摘, 2007 (21): 138
- [3] 公共科学服务体系建设问题千字谈[J]. 科普研究, 2007 (4): 5
- [4] 毛宝铭. 科技政策的公众参与研究[D]. 吉林大学, 2006
- [5] 英国皇家学会. 英国公众理解科学[M]. 唐英英, 译. 北京: 北京理工大学出版社, 2004

• 科普动态 •

全国科技活动周开幕

2008年全国科技活动周主会场暨北京科技周,5月17日在中国科学技术馆开幕。开幕式上首先全体肃立,为汶川特大地震中遇难者默哀一分钟。

全国人大常委会副委员长、中国科学技术协会主席韩启德,全国政协副主席、科技部部长万钢等出席开幕式。万钢致开幕辞说,在汶川发生特大地震灾害、举国上下众志成城投入抗震救灾的这一非常时刻,本届科技活动周要尽最大努力,积极开展抗震救灾的科普宣传和科技服务,为抗震减灾发挥更重要作用。

全国科技活动周是国务院批准举办的大型群众性科技活动,也是中国目前规模最大、范围最广的科普活动,2001年以来已成功举办过7届,今年的第8届全国科技活动周以“携手建设创新型国家”为主题,国家机关部门和单位组织主题活动近100项,全国31个省市区共组织近1300项活动。

同期开幕的北京科技周特别推出“科技点燃圣火,创新圆梦中国”大型展览,分“百年奥运,科技纵览”、“北京奥运,科技集萃”、“体验奥运,展现风采”三个展区,集中展示北京奥运会的“科技奥运”成果。

^① “公共科学服务体系”是徐善衍教授提出的一个理论概念。这一概念提出之后,立即引起科技界与主流媒体普遍关注。2007年7月清华大学科技与社会所召集首都部分科技人士进行了探讨。北京市科协副主席张开逊认为公共科学体系理想的目标,应该是随时随地为人们提供全方位的科学服务,使公众能够从这种服务体系中获取科学知识、科学思想和科学方法。清华大学科学技术与社会研究所所长曾国屏教授认为,加强公共科学服务体系建设,是坚持科学发展观、维护和实现最广大人民根本利益的必然要求。清华大学科技与社会研究中心吴金希教授认为,“公共科学服务体系”的提出是一个具有战略意义的公共政策命题。